Vectores
BT Calcula el extremo del vector v = (V2, —1) si su ori-

gen es el punto A(\}_ . )
2
Solucion: 8(3\//3_!1‘2, 3)

i E T Calcula las componentes y el médulo de los vectores.

- ”i Va
al w=-3- ( +3)+\[(3V 5 )
=(5.v3)-Vve-(1,-V2)

Solucién: @} W = ( ) W= 5\/26

bW = (5 —V6,3V3),[W| =579

2 BT Calcula x e y para que se cumpla esta igualdad:

1 4 (1—x

— (2% 3y—6)=(—2,12) ——- .0

3 (2%, 3y —6) = ( ) 3 ( ” )
Solucion: x = —7,y = 14

B BT Si6 = (3,1/2),b = (—2/3,5) y€ = (2, 3), determina
las siguientes combinaciones lineales.

al 36-20+7)
b} 3@ -1 +%(3—a

Solucién: ex} (19/3, —29/2) &} (91/9, —77/6)

BT T] Halla el valor de x e y si V = xd + vb, sabiendo
qued =(—1,3),b=(7.,5)yV = (5,—2).

Solucién:x = —3/2,y= 172

BT ] Calcula las coordenadas de los puntos que dividen el
segmento AB en cuatro partes iguales, si A(22,7) y B(—8, 5).

13 1
Solucion: M(‘IS,T),N(& 6) yP(I,?)

Dependencia lineal y bases

- 5 s T
iEs el vector v = (2, —7) una combinacion lineal del

= 5 :
vector o = (—7, oy ? Expresa la respuesta enunciando la
caracteristica que los relaciona.

E[TT La combinacion lineal de dos vectores paralelos, jes
necesariamente otro vector paralelo a ellos?

18]

1 B[ ;Es posible que dos vectores linealmente depen-
dientes formen un dngulo de 180°7 ;Y un angulo de 90°7

i

ET 1] ;Son los vectores T = (4, 2) y Vv =(—2, —1) lineal-
mente dependientes? ;Son paralelos?

BT Los puntos A(2, 6), B(5, 8) y C{17, m) estan alineados.
Calcula m.

Solucion: m = 16
ET T Considera los puntos del plano A(3, 2), B(—1, 8) y

Clk, k + 4) con k € R.Calcula el valor de k para que A, By C
estén alineados.

Solucién: k =1

[ ] Expresa el vector w ={—3, 4) como com
lineal de los vectores i =(—1,2) yvV =(2, -3
representacion grafica para comprobar el resuizzz:

Solucién: (—3,4) = —1(—12 —

@ EE] Di cudles de los siguientes pares de vectors:
base.

a) (-3,1y(V3,-V33)
(—\/’E a)y(-1/V2,21\2)
g (=51y(2Vs-Vs)
d) (2—\/_,2+\/_)y(1,—7—4\/§)
el (1/0V3+ 10,05 - 1/4)y (1,7)

8 EEL pado el vectorV = (3, —7), expresa el vecrori:
base formada por los vectoresd = (—1,1)yb = I -

Solucion:7 = — =
Producto escalar

BT Calcula el producto escalar de dos vectorss =
dulos 3 y 4, respectivamente, que forman 60°.

B T Calcula el producto escalar de los vectores & =
yV = (3,4). Determina el dngulo que forman.

Solucion: 7 =
HT] Caleula el dngulo que forman V= (3,4} yw= —

Solucion: . = W

i ¢Es posible que dos vectores cuyo producto ===
vale 3 formen un angulo de 120°? Razona la respusst=.

EL 11 Determina qué angulos forman los siguientes
de vectores.

@) T=3,2yv=(7-1)
B T=02-vV2,22+V2)yv=0,-1)
o w=0V52,-V5)yv=(-1,2)
Solucion: ez} o« = 41°49'1261" B} e =90° ¢J = 0"
Dado el vector & = (-5, 2), determina cuéles d= =

siguientes vectores son paralelos y cuéles perpendiculz==
a dicho vector,

al v=(5-2) ¢ m=(-2-5) e} 0 =(5/2,—
b w=(2-5 din=(-4-100 & p=0,52
FF BT Dados A(3,0),B(1,4), C (—1,3) y D{(—1, —2), calculz =

perimetro del cuadrilatero que determinan y el dngu
que forman los vectores AD ¥ BC.

Solucién: P = 5\/§ + 50 =F
B T] Dadosd = (2x, 5) y b = (7, y), averigua los valors:

de x e y sabiendo_que @ se encuentra en el primer cuz-
drante, I'd | = 5\/§,y los vectores'd y b son perpendiculz

res.

Solucién:x =5,y = —7«

[ 1 Sabiendo que el vectord = (x, y) es perpendicular 2 |

b= (—3,2) y que el médulo de'@ es 2V 13, halla el valor d= i
xey.

Solucdion:x =4,y =6 x= —4y=—= I




= EE Calcula g sabiendo qued = (g,3)y v = (\,6, 1) for-

man un angulo de 30°.
Solucién: a = 12V/2 — 9V/3

3,yay b son perpendiculares,

73 M si 1G] =2y 6] =
halla 14+ 561y Id - b].

Solucion: 13+ 61 =V13; 15 —b1 =V13

ET Sabiendo que U y ¥V tienen el mismo médulo y que
U = (3xy) yv = (2, —1), calcula el angulo que forman los
vectoresu + vyd — V.

Solucién: 90°

EE | Dados los vectores vV = (7, 4) y w = (4, x), calcula x

para que estos:
a} Sean perpendiculares.
b} Sean paralelos.
¢} Formen un dngulo de 30°.
Solucidn:ej x = —7 Bix=16/7 ¢} x=06,865x= —0,02

G}

E T Halla la proyeccion ortogonal del vector = (2, —1)
sobre el vectorv = (-3, 7).

Solucidn: proy; (@} = 13/V/58
30] Dado el vector @ = (—3,6), determina el médulo del

producto escalar de @ porv, si sabemos que la proyeccion
de'V sobre es 3.

Solucién: 9\//3

T | Dados los puntos A(7 0), {4 6)y C(—1, —1), calcula
las proyecciones de AB y CB sobre AC ye comprueba que la
suma de ambas es igual al médulo deAC.

Solucion: proyzz(48) = 18/ 65 proyz((B) =

7V6s

Aplicaciones de los vectores
& ET] pado el tridngulo cuyos vértices son A(—1,0), B(3, 3)
y C(1, —2), calcula:
a) Lalongitud del lado AB. ¢} Elangulo A
b} Lalongitud del lado AC. &} El rea del tridngulo.
Solucisn: @} 5u B} 2V 2u < 81°52°11,63" o} 7
33 Dado el triangulo de vértices A(—3, 7), B(5, 6) y
C(—2,15), calcula el valor de su area y el angulo A.
Solucion: 32,5 u%;90°
i} BT Dado el triangulo de vértices A(—1, —1),B(—3,5) y
C(1, 3), calcula el valor de su area y el angulo A.
Solucién: 10 u?; 45°

Ecuaciones de la recta

Determina si los siguientes puntos estan alineados
y, en el caso de que lo estén, averigua la ecuacion de la rec-
ta a la que pertenecen.

a@) A(1,6),B(—2,0)y C(1/2,5)
Bj AQ,2),B(—3,3)y C(—1,4)

T B

[EL 11 Calcula la ecuacion de la recta que pasa por A(3,2) y
B(—6,0). Exprésala de todas las formas posibles.

;Qué podrias decir acerca de una recta cuyo vector
director es (1,1)?

BT ] SiA(2,7), B(8, —3) y C(0, —10) son tres vértices con-
secutivos de un paralelogramo, determina las coordenadas
del vértice D. A continuacidén, averigua las del punto en el
que se cortan sus diagonales.

Solucién: D{—6, 0). Las diagonales se cortan en M(1, —3/2)

B 11 Los puntos A(0, —2), B(6,0) y C(3, 4) son tres vértices
de un paralelogramo. Calcula el cuarto vértice y las ecua-
ciones de sus diagonales.

Soludion: D(—3,2)

5

,t € R, halla el valor

] =
T 11 Dadalarectar: - 2t
y=a-—3t

de a para que (—4,7) pertenezcaa r.

Solucién: ¢ = 4

Calcula b para que la recta x + by — 7 = 0 pase por
eI punto de interseccidn de estas rectas:

ol
=2a—4

Solucién: b = 2

r:(y) = (—7,0) + A(5,1),5 [j

i Dados los puntos del plano A(2, —1) y B(0, 3) v la
recta r de ecuacién x + y — 2 = 0, calcula las coordenadas
de un punto C de la recta que esté alineado con Ay B.

Selucién: ((1,1)

Posiciones relativas de rectas

5 EL1] Calcula la ecuacién de una recta paralela a la de
ecuacién 3x — 2y + 5 = 0 que pase por el punto P{(—1, 5).
Exprésala en forma vectorial y paramétrica.

Sean ry s las dos rectas del plano de ecuaciones:
x+1 y+2

4 2
Determina la ecuacién de la recta que pasa por el punto

de interseccion de ry s,y es paralela a la recta de ecuacién
que pasa por los puntos (2, —1) y (—3,2).

r2x—y—3=0,s

Calcula la ecuacién de la recta perpendicular a la de
ecuacion 3x — 2y + 5 = 0 que pase por el punto P(—1, 5).
Exprésala en forma continua y explicita.

46] Considera la recta de ecuacién y = —7x + 5. En-
cuentra las coordenadas del punto de interseccién de esta
recta con la recta perpendicular a ella que pasa por (— 7, 5).

Solucion: P(—7/50,299/50)

B Dadas las siguientes rectas:

yz;i;:mh,con)\ eR

determina el valor de m para que las rectas ry s sean:

r5x—y+4=0s: {x

@} Paralelas.
B} Perpendiculares.
¢}, Coincidentes.

Selucion: @} m = —1/5 &im =15 ¢} No pueden ser coincidentes.
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- Los puntos A(1, 2) y C(5, 4) representan los vértices
opuestos de un cuadrado:

YA D
C
A /
B .
0 X
Figuaa 6.36.

@} Calcula el punto medio, M, de la diagonal, AC, del
cuadrado (M sera el centro del cuadrado).

&} Escribe la ecuacién de la recta que pasa por M y es
perpendicular a la diagonal AC.

¢} Calcula las coordenadas de los otros dos vértices By D
del cuadrado.

Solucion: @} M(3,3} <} B{4,1),D(2,5)

B T Explica la condicion que han de verificar Ay B si las
x—1 y—2
rectasAx+By+ C=0y ——="——;
2 3
a} Son perpendiculares.
B} Son paralelas.
Hl EIT] Sea rla recta de ecuacion 3x — 5y + 2 = 0. Determi-

na las ecuaciones de las rectas paralela y perpendicular a r
que pasen por el punto (—15,4).

111 Dada la recta de ecuacién 3x — 5y + 7 = 0,determi-
na la ecuacion de la recta perpendicular que corta el eje de
ordenadasen y = 3.

] Determina el valor de a para que las rectas de ecua-
cionesx — 5ay = 1y 2x + 3y = 1 sean:
@) Paralelas. &} Perpendiculares.

Solucién: @} a = —3/10 &} a = 2/15

BT Determina el valor de m paraque r:x — y + 4 = 0

X=3+mA
ys.{y: 1_ay MNE R sean:
a} Paralelas. b} Perpendiculares.

Solucién:mim= —4 Bim=4

=-3+5\
] ; — X
Dadas r:2x + my — 7 Oys'{y=7+nh

sabiendo que s pasa por P(13, 8), determina my n en los si-
guientes casos:

AER,

@} Sirysson paralelas.
B} Sirysson perpendiculares.
Solucién: @} n = 5/16,m = —32 b} n=5/16,m = 1/8§

B ELT] De un rombo ABCD conocemos las coordenadas de
tres vértices: A es el origen de coordenadas, B(4, 1) y D(1, 4).

@} Calcula las coordenadas del cuarto vértice, C,

&} Comprueba, analiticamente, que las diagonales son
perpendiculares y que se cortan en su punto medio.

Solucion: ez} ({5,5)

[ 1 Calcula las coordenadas del punto simétrico de
A(1/6, 1) respecto del punto P(1, —4).

Solucién: A111/6, —9)

59

P(2,2) respecto de larectax— 2y —5=0.

B ] Halla las coordenadas del punto simétrico al puns

Solucidn: P/(24/5, —15%

[ ] Calcula el punto simétrico de A(0, 4) respecto d= =
recta3x—y-+1=0.

Solucién: A(9/5,77 %

L] Calcula el punto simétrico de A(—2, —1) respec=
x=3t
de la recta r: [y=7—5t‘te R.

Solucion: £7% =

1 Determina la ecuacién de la recta simétrica o=
rx+y—1=0respectodelarectas:x—2y+3=0.

Distancias y areas

EL ] Halla el perimetro del cuadrildtero ABDCsiA = (3,2

B es el punto simétrico de A respecto de la bisectriz del pr-
mer cuadrante; G, el simétrico de B respecto del eje de ord=
nadas, y D, el simétrico de C respecto del eje de abscisas.

Solucion: P = 16 + 6\, 2+

Halla la distancia del punto P{2,2) a la recta paraleiz
al eje de abscisas que pasa por el punto Q(3, 4).

Solucion:d = 2 ¢

ET] Considera el tridngulo formado por las rectas d=

ecuaciones2x —y — 1 =0,x + 2y — 8 = Oy el eje de ord=
nadas. Calcula su perimetro y su area.

Solucion: P =5 + 3\/§ uA=5z

E 11 Calcula la distancia entre les rectas 4x — 3y + 7 = 0
y8x — 6y = 0.

Solucion: d = 142

B[] Determina, sin efectuar calculos, la distancia entre lzs
rectas3x+ 2y —5=0y2x—5y+1=0.

Solucién: d = 0=

e
e Bl

[ I Dadas lasrectasax+ (@ +2)y=a+2yx+ay=3
donde a es un parametro.

a} Calcula un vector director de cada una de estas rectas.
b} Halla los valores de a para los que las rectas son paralelas.

¢} Calcula los valores de a para los cuales las rectas son
perpendiculares,

d} Calcula la distancia que hay entre las dos rectas cuando
a=2,

Soludién: @)V, = (—a —2,0),V,= (—q,1) bjo=2,a= —1
cla=0,a= -3 djd=1/V5u
Considera la recta de ecuacién y = —2x + 2.

a} Averigua las coordenadas del punto de interseccion de
esta recta con su recta perpendicular que pasa por (6, 3).

&) Halla la ecuacion de la paralela que contiene (3, 5).
¢} Calcula la distancia entre las dos rectas paralelas.

Solucin: ) P(4/5,2/5) <} d = 9/\/5u

(RIS
g

L1 Determina si es equiltero, isésceles o rectangulo el
tridngulo cuyos vértices son A(2, 2), B(5, 6) y C(—2, 5).
Averigua el valor de la altura correspondiente al vértice Ay
utilizalo para calcular el drea del tridangulo.

Solucidn: h = 5/2/2:4 = 125




& B Calcula la distancia entre estas rectas.
r4x—2y+10=0 s4x—2y—10=0
Solucion: b = 2\/§u
i) EEE Sabiendo que 3x+ay —5a=0y—bx+3y+3b=0

son perpendiculares y sus ordenadas en el origen estén a
4 unidades de distancia, calcula ay b.

Solucién:sib = —1,a= —1;sib= —9%,a= —9

7 EEN Averigua qué punto, P(x,y), del plano dista 5V/2 u de
Q(4,1) y cumple lo siguiente:

Ex>y
Byl =2lxl
E x>0
Solucién: P(3, —6)

T 1 Un punto de la recta r: x + 3y + 7 = 0 equidista de
los puntos A(—1, 3) y B(3, —5). Calculalo.

FiGura 6.37.
Solucidn: P(—1,—2)

= I El punto A(4, —3) dista 5 unidades de dos puntos de
1z recta 7x — y — 6 = 0; halla las coordenadas de los puntos.

v
17X~y —6=40
{P'
i —
ol N1 X
,A
Py
FiGuRa 6.38.
Solucion: P(0, —6), P71, 1)
. I Determina los puntos de la recta [;Z ;ti T, tER,

e distan V10 u dey=3x+1.
Solucidn: P(3,0),P(—1,8)
B Halla el punto de la recta 2x + 3y — 5 = 0 que equi-
zistzade A(0,3) y B(—1,4).
Solugion: P(—7/5, 13/5)
I Averigua los puntos de larecta —8x +y—1=10
‘o= estan a distancia 2\/5_ u del punto A2, 3).
Solucidn: P(0, 1), P(36/65,353/65)

1 Encuentra las coordenadas de los puntos situados
en la recta r: x + 2y — 3 = 0 que distan dos unidades de la

rectas:4x—3y+9=0.
Solucidén: P(1,1), P{—29/11,31/11)

1 De todas las rectas que pasan por el punto P(2, 1),
halla las que distan una unidad del origen.

A Averigua las ecuaciones de las rectas que pasan por
(—2,4) y distan 3 unidades del punto (—1, 7).

Bl B Determina las ecuaciones de las rectas que distan
7 unidades del punto P(3, 5) y son perpendiculares a la
recta cuya ecuaciones 3x —4y +6 = 0.

EET 1 En el tridngulo de vértices A(0, 3), B(3,7) y (6, 0), de-
termina:
@} El perimetro.

bJ La ecuacion de la recta perpendicular a BC que pasa
por A, es decir, la altura del tridangulo desde el vértice A.

¢} La distancia del punto A a la recta que contiene el seg-
mento BC.

&} El area.
Solucion: &} P = 19,32u <J 33/V/58u dj A = 33120
Angulos
52

B T 1 Encuentra las ecuaciones de las rectas que forman
con el gje de abscisas un dngulo cuya tangente vale 3.

i BT Determina, sin efectuar célculos, el angulo existente
entre lasrectas 3x —2y —5=0y 2x+ 3y=0.

Solucion: o« = 90°

F ELT] Halla el 4ngulo que forman estas dos rectas:
x=2+3t
r3x 5y+10—0,s.{y:4__2t, teER

Solucion: o = 64°39'13,77"

8 EE] Averigua la ecuacién de la mediatriz del segmento
de extremos A(—1/2,5) y B(7, —2} y determina el 4ngulo
que forma con larectax = 5.

Solucidn: o = 43°130,24"

B BT Escribe la ecuacion de las dos rectas que pasan por
el punto (3, 2) y forman un &dngulo de 45° con el eje OX:

Yi

3.2)

45° 45°

gl \i

Ficuna 6.39.

Determina la pendiente de las rectas que forman un
angulo de 60° con la recta de ecuacién —x + 2y = 4.

Solucién: m = —0,66y m = 16,66
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